

# 书香社区：品味快乐阅读时光

□本报记者 南朋英 尹家祥 李旭光 文/图

没有了“凿壁偷光”的“环境困”，也没有“书非借不能读也”的“缺书愁”，如今的读书郎，在极具吸引力的社区图书室里快乐阅读，享受读书自由的惬意时光。

## 视觉震撼的大书架

7月23日上午，走进新华区湛北路街道文园社区文化活动中心，占了一整面墙的大书架扑面而来，极具视觉冲击力。

走近再看，整个书架分为12层，每层又有6个格子，细数一个格子的容量，居然可以“藏”30本书。整个书架粗算下来，可以装下2000多本图书。书籍内容涵盖方方面面，包含文史类、科普类、财经类、红色读物、儿童绘本等。

这样的巨型书架无声胜有声，吸引着您立刻就想拿本书看。旁边的阅读区有沙发和桌子，宽敞舒适，能让人快速进入阅读状态。当天来该社区办事的一位女子在等候的间隙，就随手拿起一本书，站着看起来。

文园社区党支部书记翟银环说，社区图书室是为基层群众提供的读书、学习的场所，是传播精神文明的阵地。这个大书架高5米、宽3米，是参考外地经验设置的，于2020年9月正式投入使用。

据该社区工作人员陈洁介绍，社区图书室分上下两层，社区办公时间均正常开放，居民可以在这里阅读，也可以借阅。居民借阅时需要出示身份证办理相关手续，借阅时间最长不超过1个月。

二楼是专门为儿童设置的阅览区，很安静。马培雅在新华区继红小学上学，今年8岁了，平时就喜欢来社区看书。7月初刚放暑假，爸爸就带她来到社区图书室看书了。马培雅读儿童绘本、四大名著等，爸爸则看历史书籍，父女俩一起汲取知识的营养，在社区度过快乐的阅读时光。挨着儿童阅览区设有涂鸦区、手工区，读书累了，还可以涂涂画画。

## 儿童之家的大朋友

卫东区东安路街道葡萄园社区则专门为辖区小朋友打造了儿童之家，有图书室、四点半课堂和娱乐创作区等，成了儿童的乐园。

这里一二十平方米的图书室内，三面墙均设置了浅黄、绿、蓝三色相间的小书架，下面是枣红色榻榻米风格的台子，台子上有国学小桌、软垫子，小朋友有的坐在垫子上，有的席“台”而坐，找到舒适姿势，静静地徜徉在书海中。

“哎呀，这本书我看过了。”7月22日上午，卫东区建东小学的冯诗然先拿起《米小圈上学记脑筋急转弯》自言自语，随手再找，从书架上

拿起一本《木偶奇遇记》，开心地读起来。“今天是我第一次来这里，跟妈妈一起来的，已经读两本书了，很喜欢这里。”她说。

葡萄园社区的张锦小朋友一个人静静地读书，他已经连续来看书一周了。他说：“我今年8岁了，爸爸妈妈忙，我就自己来看书。上学的时候看课外书不多，现在有时间了，泡在图书室一看就是一上午。”

葡萄园社区党委书记张莉说，该图书室于2020年4月投入使用，共有书籍1000多册，设计风格很时尚，色彩也是儿童喜欢的，就是为了激发孩子们的读书欲，让他们爱上阅读。

图书室未放书架的一面墙上贴有孔子像，还有写着仁、义、礼、智、信5个大字及注释的圆贴，也就是儒家提倡的“五常”，让图书室一下子增添了许多传统文化气息。靠墙设有供读书的桌椅，一位老先生正在专注看书，走近才发现，他读的是儿童书籍，桌上还放着两本。“陪小孙子来读书的，顺便自己也看看。”他说。

靠近该图书室门口的位置坐着一位大朋友——河南城建学院建筑学专业学生林坤，他正在专注看书，不时拿着笔圈圈画画。他称自己在东安路附近租房考研，一个人在家学了两个星期，因为没有氛围，效率很低，最近几天才来到这个社区图书室和卫东区图书馆学习，感觉效果明显好了。“图书馆没位置时就来这里，安静氛围好，还剩四个月就要考试了，得抓紧”。

张莉说，葡萄园社区已经举办了二期国学课堂，请专业老师讲唐、宋文化，最近还推出了读书会，邀请辖区家长及孩子参加。这些亲子文化活动激起居民特别是孩子们的读书兴趣，营造出浓浓的书香氛围。

## 风雨无阻的读书会

“子曰：‘学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？’”7月21日早晨6点10分，下着雨，但神马尼龙社区“六六盐公益读书会”晨读活动没有停，志愿者侯敏等3人带着孩子们分成三组，两组在六六盐小区长廊，一组在图书室，进行经典诵读活动。在长廊下，孩子们先举行“读书有礼”仪式，感恩父母，然后站着翻开书，开始跟着志愿者诵读，现场来的家长给孩子们打着伞，跟着一起读起来，一直持续到7点30分。

侯敏说，现在读书会已经有70多名孩子参加，一些孩子自读书会成立就加入进来，不管刮风下雨、天寒地冻，还是天气炎热，一直坚持参加活动。杜林洋家住贸易广场附



文园社区的巨型书架



神马尼龙社区读书会的孩子们在读书(社区供图)



近，从小学四年级开始来读书，今年过完暑假就该上初中了，一直坚持来读书，当天下着雨，家人还是骑车带他来了。刘睿滢在卫东区雷锋小学上学，4岁半加入读书会，现在已经7岁半了，《论语》已经读完，如今《孟子》已读了三分之二。

“依托读书会，孩子带动家长读书，长廊晨读已经成为我们社区的一道风景线。”高新区皇台街道神马尼龙社区党支部书记张磊纲说，“对孩子们来说，明显的变化是，言行气质有改善，文化素养有提升，爱好读书已经成为一种习惯。”

社区工作人员任素娟说，这个读书会社区热心志愿者静香丽发起，居民自发成立的，有3年多时间了，社区提供场地、设施、奖品等支持，主要诵读《论语》《孟子》《大学》《中庸》等国学经典，平时每周五晚上6点30分到8点30分举行活动，暑假期间增加晨读和每天下午活动时间。读书会最初起步时，来的孩

子并不多，随着活动的开展，名气越来越大，活动也有了规模，现在分了3个班，6名志愿者轮流领读，辐射多个小区。

当天下午，社区工作人员上班时，虽然还下着雨，但多名参加读书会下午活动的孩子仍然早早就来到图书室读书。任素娟说：“暑假期间，社区图书室几乎没有闲过，孩子们每天照点照时来，做作业看书。社区工作人员下班时，他们也就‘下班了’。”

“读书会能激发孩子们的阅读兴趣，让他们爱上传统经典，现在来社区读书已经成为辖区孩子及家长的一种生活习惯。”张磊纲说，“社区图书室共有5000册书籍，涵盖历史、科技、养生、儿童读物等，因为太多放不下，还专设了仓库，定期调换更新。这里工作时间一直开放，夏有空调冬有暖气，环境舒适氛围良好，积分还能换奖品。辖区孩子来这里读书，是一件很快乐的事情。”